

فصل الفاضل بسم الله يؤتینہ من یشاء ما والہ واسع علیہ
 دین کی نصرت کے لئے اک سماں پر شور ہے
 عسی ان تبغثک ربک مقاما محمودا
 اب گیا وقت خزاں کے میں مہل لائیکے دن

تہذیب بہت اہم ہے

اس کو مورا اور جمہوریت کو پتلا مورتا ہے

فہرست مضامین

مدینہ ایسج - اخبار احمدیہ
 حضرت مسیح موعود کے الہام پر مخالفین اور
 النظر کے
 علماء امرتسر مطالبہ جوالہ حدیث کا جواب
 قادیان میں ہجرت کرنے والوں کو اطلاع
 اخبار القریش کا دروزہ بیرون
 وچھپ نوٹ
 حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر سیکولر میں
 اشتہارات
 خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کریگا۔ اور پڑے نور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا

(الہام حضرت مسیح موعود)

مضامین تاہم اطوط
 کاروباری امور کے
 متعلق خط و کتابت تاہم
 مینجھو

الفصل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر: غلام نبی • اسسٹنٹ: مہر محمد خان

جلد ۲۲ - اپریل ۱۹۲۰ء • مطابق ۲ شعبان ۱۳۳۸ھ نمبر ۸

المنیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریتہ ہیں - ۱۹ -
 اپریل ۱۹۲۰ء سے حضور نے ایک دن چھوڑ کر دوسرے دن درس قرآن کریم دینا شروع کر دیا ہے۔
 جناب حافظہ درتسن علی صاحب تبلیغی دورہ سے واپس آئے ہیں +
 جناب مفتی صاحب کے امریکہ سے دو تازہ خط موصول ہوئے ہیں۔ جن کا خلاصہ دفتر تالیف و اشاعت نے بطور اشتہار لکھ کر شائع کیا۔ وہ خط انشاء اللہ مفصل آئندہ شائع کئے جائیں گے۔ اجاب مفتی صاحب کے لئے خاص طور پر لکھا کریں کہ خدا تعالیٰ کی مشکلات کو دور کر دے۔ اور اسلام کی اشاعت کے دروازے کھول دے۔

اخبار احمدیہ

خانگی ضلع گوجرانوالہ میں تبلیغ کی ضرورت

مجھے خانگی میں مستقل رہائش کئے چند روز گذرے ہیں یہاں ایک احمدی پوسٹاٹر تھے۔ وہ بھی تبدیل ہو گئے۔ ان کی مدد سے مجھے بڑی کامیابی کی امید تھی۔ یہاں ایک دو غیر مبلغ ہیں۔ جو ایک آدھ مرتبہ ان سے گفتگو کا موقع ملا۔ غیر احمدی اصحاب ان سے صرف اس لئے خوف ہیں۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ماننا ماننا ایک برابر سمجھتے ہیں۔ اور نہ ماننے سے تحقیر لازم نہیں کرتے۔ اور خاص کر مولوی محمد علی کی موجودہ سرگرمی و بارہ خلافت کے ان کے اور بھی ممنون ہو رہے ہیں۔ احمد ان کی سطلق مخالفت نہیں کرتے۔ لیکن جب کبھی

مجھے غیر احمدی لوگوں سے گفتگو کا موقع ملا۔ غیر احمدی لوگوں نے شدید مخالفت بلکہ گالی گلوچ تک نوبت پہنچی لیکن ان کی اس دریدہ دہنی کا اثر اٹا ہوا۔ اور لوگوں کو سلسلہ احمدیہ کی طرف کچھ کچھ توجہ ضرور ہو گئی ہے۔ ان میں اکثر اصحاب تختہ رس اور سمجھدار ہیں۔ یہاں اگر کوئی احمدی مبلغ کبھی کبھی تشہیر لایا کریں۔ اور مجھے مدد دیا کریں۔ تو کامیابی یقینی ہے۔ میرے پاس احمدی لٹریچر بھی بہت زیادہ موجود ہے۔ اور صرف اخبار الفضل سے ہی ساری مدد لیتا ہوں۔ خداوند تعالیٰ کا فضل شامل رہا۔ تو یہاں بھی ایک احمدیہ جماعت قائم ہو جاوے گی۔ جو صاحب اس رستہ سے گزریں۔ وہ بھی اپنے فیوض سے بہرہ ور فرمائیں۔ خانگی کا مشہور قصبہ برلیہ دریائے پنجاب ریلوے سٹیشن منصور والی سے درمیان میانہ شمال مغرب ہے۔ اور میرا مکان پوسٹل جامع مسجد راجہ

احمدی مبلغ اور دیگر احمدی اصحاب ضرور تشریف لادیں۔
 نیاز مند۔ سید میر تیسل احمدی۔ از خانگی ضلع گوجرانوادر
 ضلع ہوشیار پور دجالد ہر دگوردا سپور
وصولی چندہ میں بابا محمد حسن صاحب غلہ کی فراہمی
 کے لئے دورہ کریں گے۔ ناظر بیت المال قادیان
مسجد احمدیہ لندن کا چندہ مسجد احمدیہ لندن کے
 خاص خاص فونڈ حصہ لیا ہے۔ ان میں سے ایک میاں
 فضل حق صاحب پٹواری راول پنڈی ہیں۔ جنہوں
 نے باوجود کمی تنخواہ ایک سو روپیہ چندہ میں دیا ہے
 بعض دوست شکایت کرتے ہیں۔ کہ فلاں فلاں صلہوں
 نے تو چندہ کم کھایا ہے۔ وہ براہ نوازش ان مثالوں پر
 بھی تو غور کریں۔ کیا تقلید کے واسطے کم لینے والے ہی
 رہ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے۔ **مسائل قادیان**
 ناظر بیت المال

سے گذر ہو۔ تو اس گاؤں میں ضرور بغرض تبلیغ تشریف
 لائیں۔
دو نون غلام رسول مولانا غلام رسول صاحب باجی
 حب اللہ شاد حضرت خلیفۃ المسیح
 دوہراں ضلع منٹان تشریف لے گئے ہیں۔ اور حافظ مولانا
 غلام رسول صاحب وزیر آبادی ڈیرہ غازی خان کے
 دورہ میں مصروف ہیں۔
ایک اندیپنڈنٹ قلم بروقت جیلہ سالانہ مدرسہ احمدیہ
 کی جماعت ہفتم کے کمرے
 میں (جو لاہور کی جماعت کے لئے مقرر تھا) ایک
 اندیپنڈنٹ قلم پایا گیا۔ جس صاحب کا ہو۔ وہ نشان دیکھ
 سگوائیں۔ غلام نبی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان
عسکرا احباب کا شکریہ چودھری مالک علی صاحب ان
 احباب کا شکریہ ادا کرتے
 ہیں۔ جنہوں نے ان کے جوان بیٹے کی وفات پر اظہار
 ہمدردی کیا۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔

برادر عبدالکریم صاحب ایجنٹ متری الودین
دہو کہ یا تزا صاحب سیکسٹھ جملہ لکھتے ہیں۔ کہ
 ایک شخص قدر میانہ رنگ گورا۔ سر سے گنجا۔ دہلا پتلا
 آدمی ہے۔ جو سزا یافتہ بھی ہے۔ اپنا نام بھی عبدالکریم
 کبھی عبدالحی تانا۔ اور احمدیوں کے پاس جا کر دھوکے سے
 ان سے کچھ نہ کچھ وصول کرتا ہے۔ احباب اس سے مطلع
 رہیں۔

نشئی محمد عبداللہ صاحب
سکرٹری انجمن احمدیہ لکھتے ہیں کہ انجمن احمدیہ
ضلع سیالکوٹ ضلع سیالکوٹ کے جملہ
 کارکن سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اور دیگر احباب سلسلہ کے
 شک گزار ہیں کہ وہ زحمت سفراتھا کر سیالکوٹ تشریف لا
 اگر ان کی اور سب مہانوں کی خدمت گذاری میں کمی
 قسم کی کمی ہوئی ہو۔ تو معاف فرمائیں۔

دفتر الفضل میں سیکور کی
مفت اخبار کی درخواست ایک انجمن نیاں اسلمین کی
 طرف سے مفت اخبار جاری کرنے کی درخواست آئی ہے
 جو کہ اخبار کے فنڈ میں گنجائش نہیں ہے۔ اس لئے اگر
 تیری بھائی اپنی طرف سے جاری کر سکیں۔ تو مفید ہوگا
 جو کہ لاٹیری میں گئی آدمیوں کی نظر سے اختیار گذر گیا۔
 کے آئندہ سکرٹری ملک زین
انجمن احمدیہ راولپنڈی صاحب بدر محاطیب میں
 راول پنڈی مقربے میں

۹۔ اپریل کو شیخ محمد اسماعیل صاحب ساکن
اعلان نکاح جانکے حال دکاندار چاک نمبر ۲۵
 جنوبی کی لڑکی ماجرہ بی بی کا نکاح عبدالکریم ولد علی محمد
 صاحب ساکن گوندل ضلع سیالکوٹ سے جو عمر تین سو پونے
 تہر سیالکوٹ میں حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا۔ اور سہ ماہ
 سکینہ بیگم نیت جناب محمد ابراہیم صاحب احمدی گوہر پور
 ضلع سیالکوٹ کا نکاح جناب بابو امداد علی صاحب ساکن
 جموں سے ۱۹۔ اپریل کو پڑھا گیا ہے۔ مہر ایک ہزار پونے

عمر الدین صاحب احمدی
احمدی مبلغین کی توجہ کے قابل چاک نمبر ۳۲۷ فاکٹنہ
 ڈائریشن شور کوٹ دو ڈکھتے ہیں کہ مبلغین سلسلہ کا حبیہ

برادر عمر الدین احمدی چاک ۳۲۷
ولادت اسٹیشن شور کوٹ کے ماں لڑکا۔ اور
 سید محمود عالم صاحب قادیان کے ماں ۲۹۔ ۳۰ اپریل

کی درمیانی شب کو لڑکا۔ برادر محمد عثمان صاحب لکھنوی
 کے ماں ۱۸۔ اپریل کو لڑکی۔ اور پیر برکت علی صاحب ساکن
 رمنل کے ماں لڑکا سولہ پونے۔ اللہ تعالیٰ مولودین کو والدین
 کے مبارک اور صاحب عمر کرے۔ آمین۔
درخواست دعا مولوی فضل ابی صاحب کٹرئی انجمن
 سرگودھا کی چھاؤنی شاہ پور میں
 تانچے سے گر کر ناناگ ٹوٹ گئی۔ میاں مہر الدین صاحب علی پور
 کی بھادوہ۔ محمد حسین صاحب کالاکا۔ اور میاں عبد الباقی صاحب
 موضع آسنور کشمیر و منشی نبی بخش صاحب سکڑی انجمن احمدیہ
 اجیرہ دوسوہہ کی اہلیہ۔ برادر محمد بشیر حیات خان صاحب ریلوے
 پولیس ٹریننگ سکول قلعہ چیلور کی ہشیرہ منشی غلام قادر احمدی
 جنگور چھاؤنی کی اہلیہ بیارہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان تمام مریضوں
 کو صحت دے۔ آمین۔ نیز علی حیدر صاحب بنوں ایک مصیبت
 میں ہیں اور برادر عمر الدین صاحب چاک ۳۲۷ اور منشی
 غلام محی الدین صاحب چاک نمبر ۲۷۳ کے لئے بھی دعا کی جائے۔
 مولوی غلام نبی صاحب ہیڈ ماسٹر ٹیڈل سکول

نماز جنازہ ادھوال ضلع انک کی لڑکی منزل بی بی یکم اپریل
 اور لڑکا محمد اسلم ۳۔ اپریل کو بھارنہ بخار فوت ہو گئے ہیں۔
 اہلیہ خدیجہ صاحبہ قصاب نوشہرہ اور حکیم شہ محمد صاحب لڑکی
 اہلیہ اور متری فضل کریم صاحب دھولہ کی دالہ اور مولانا حقانی
 مرحوم کے برادر منشی عبدالعلی خان احمدی نائب مہر منشی دفتر کونسل
 جنرل کاشغور متری محمد عبداللہ صاحب احمدی راول پنڈی
 کی اہلیہ اور جناب ڈاکٹر یوسف غلام حسین صاحب حصار کی لڑکی رفیقہ بیگم
 جس کا ابھی چند روز ہوئے نکاح ہوا تھا۔ فوت ہو گئی ہے۔

انامند وانا الیہ را جوں۔ احباب مرحومین کا جنازہ قائب پڑھیں۔
ولایت مال منگوانے جو صاحب ولایت سے کسی قسم کا
 مال منگوانا چاہیں وہ حسب ذیل پتوں
والوں کو اطلاع پر بابو عزیز الدین صاحب احمدی
 سے منگوانا چھو ہیں۔ بابو صاحب تبلیغ دین کے لئے وہاں گئے
 ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ کچھ کاروبار بھی کریں گے۔ تاکہ اپنے
 اخراجات چلا سکیں۔ ان کا پتہ حسب ذیل ہے۔

4 Star Street
 Edgware Road
 London W.2
 نیز اگر کوئی صاحب منڈوئی

مولانا غلام رسول صاحب باجی حب اللہ شاد حضرت خلیفۃ المسیح
 دوہراں ضلع منٹان تشریف لے گئے ہیں۔ اور حافظ مولانا
 غلام رسول صاحب وزیر آبادی ڈیرہ غازی خان کے دورہ میں مصروف ہیں۔
 بروقت جیلہ سالانہ مدرسہ احمدیہ کی جماعت ہفتم کے کمرے
 میں (جو لاہور کی جماعت کے لئے مقرر تھا) ایک اندیپنڈنٹ قلم پایا گیا۔ جس صاحب کا ہو۔ وہ نشان دیکھ
 سگوائیں۔ غلام نبی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان
 چودھری مالک علی صاحب ان احباب کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے ان کے جوان بیٹے کی وفات پر اظہار
 ہمدردی کیا۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔
 نشئی محمد عبداللہ صاحب لکھتے ہیں کہ انجمن احمدیہ ضلع سیالکوٹ کے جملہ
 کارکن سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اور دیگر احباب سلسلہ کے شک گزار ہیں کہ وہ زحمت سفراتھا کر سیالکوٹ تشریف لا
 اگر ان کی اور سب مہانوں کی خدمت گذاری میں کمی قسم کی کمی ہوئی ہو۔ تو معاف فرمائیں۔
 ۹۔ اپریل کو شیخ محمد اسماعیل صاحب ساکن جنوبی کی لڑکی ماجرہ بی بی کا نکاح عبدالکریم ولد علی محمد
 صاحب ساکن گوندل ضلع سیالکوٹ سے جو عمر تین سو پونے تہر سیالکوٹ میں حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا۔ اور سہ ماہ
 سکینہ بیگم نیت جناب محمد ابراہیم صاحب احمدی گوہر پور ضلع سیالکوٹ کا نکاح جناب بابو امداد علی صاحب ساکن
 جموں سے ۱۹۔ اپریل کو پڑھا گیا ہے۔ مہر ایک ہزار پونے

الفضل بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قادیان دارالامان - ۲۲ - اپریل ۱۹۲۰ء

حضرت شیخ موعود الہام اپنی تالیف کے حق

اور ان کے مدلل جواب

عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ

(از قلم مولوی فضل الدین صاحب کھیل)

حضرت مرزا صاحب کے الہام "عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ" کے ساتھ ملتا جلتا آپ کا ایک اور الہام "عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ" بھی ہے۔ جس کے معنی حقیقتہً الوحی صفر ۹۴ میں یہ لکھے ہیں کہ "ہم تیری تعریف کرتے ہیں۔ اور تیرے پر درود بھیجتے ہیں"۔ اس کے متعلق بھی ہمارا اصل جواب تو دی ہے۔ جو الہام "عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ" کا دیا گیا ہے۔ مگر بدتر شیعہ کے بعض باتوں کا اس پر بھی ہم ذکر کرنا چاہتے ہیں۔ میں نے اس اعتراض کا جواب دیا ہے کہ حد کا لفظ بندوں کی تعریف میں نہیں آسکتا۔ اور یہ لفظ خدا تعالیٰ کی تعریف کے لئے مخصوص ہے۔ پچھلے نمبر میں لکھا ہے۔ کہ لغت عرب میں اس کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ اب میں اس کی تائید میں بعض حوالہ جات پیش کرتا ہوں:-

لسان العرب میں لکھا ہے۔ "أَنَّكَ تَعْبُدُ الْإِنْسَانَ عَلَىٰ صِفَاتِهِ الذَّاتِيَّةِ وَعَلَىٰ عَطَائِهِ"۔ کہ انسان کے صفات ذاتی اور اس کی داد و دوش کی تعریف لفظ حمد کے ساتھ ہو سکتی ہے۔ اور جلاء الافہام صفحہ ۱۱ میں امام ابن قیم لکھتے ہیں۔ "فَتَسْمِيَتُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِهَذَا الْأِسْمِ (لے محمد) لِمَا اشْتَمَلَ عَلَيْهِ مِنْ مُسَمَاهُ وَهُوَ الْحَمْدُ فَإِنَّهُ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُحَمَّدٌ عِنْدَ اللَّهِ وَمُحَمَّدٌ عِنْدَ الْمَلَائِكَةِ وَمُحَمَّدٌ عِنْدَ خَوَانِ مَنِ الْمُرْسَلِينَ وَمُحَمَّدٌ عِنْدَ أَهْلِ الْأَرْضِ كُلِّهِمْ وَإِنْ كَفَرُوا بِبَعْضِهِمْ فَإِنَّ مَا فِيهِ مِنْ صِفَاتِ الْكَمَالِ مُحَمَّدٌ عِنْدَ كُلِّ عَاقِلٍ وَإِنْ كَابَرَ عَقْلَهُ تَجَوُّدًا وَعِنَادًا وَجَهْلًا بِالتَّصَافِيهِ بِهَا وَكَوَعَلِيمَ اتَّعَافَهُ بِهَا الْحَمْدُ فَإِنَّهُ يُجْمَدُ مِنَ التَّصَفِّ بِصِفَاتِ الْكَمَالِ وَيَجْمَلُ دَجْوُدًا هَذَا فِيهِ تَهْوُ فِي الْحَقِيقَةِ حَامِدًا لَهُ" یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام محمد اس لئے ہے۔ کہ اس نام محمد کا سب سے (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) بہت سی حمدوں کے جامع ہیں۔ آپ اللہ تعالیٰ کے حضور بھی حمد کئے گئے ہیں۔ اور فرشتوں اور خدا کے فرستوں کے نزدیک بھی حمد کئے گئے ہیں۔ اور روئے زمین کے جتنے لوگ ہیں وہ بھی آپ کی حمد کرتے ہیں۔ اور جو لوگ آپ کے منکر ہیں۔ اگرچہ وہ آپ کی حمد نہیں کرتے۔ لیکن اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق انہیں ان صفات کمال کا علم ہو جائے۔ جو آپ میں پائی جاتی ہیں۔ تو وہ بھی ضرور حمد کریں کیونکہ جو شخص ان صفات کمال سے متصف ہو۔ جن صفات سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم متصف ہیں۔ اس کی ضرور حمد کا جانی ہے۔ پس اس طرح جو منکر ہیں۔ درحقیقت وہ بھی آپ کی حمد کرتے ہیں۔ ایسا ہی لسان العرب میں لکھا ہے "عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ" کہ محمد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ہی واسطہ ہے۔ کہ آپ کی بار بار حمد کی گئی ہے۔ اور جلاء الافہام صفحہ ۱۱ میں لکھا ہے:- "فَلَمَّا كَانَتْ رَسُوْلُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُشْتَبِهًا عَلَىٰ مَا يُقْتَضَىٰ أَنْ يُجْمَدَ مَثْرَةً بَعْدَ مَثْرَةٍ سَهِيَ مُحَمَّدًا"۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ ایسے صفات کے جامع تھے۔ کہ جن کا اقتضا تھا کہ آپ کی بار بار تعریف کی جائے۔ اس لئے آپ محمد سے موسوم ہوئے۔ اور یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ "أَلَا تَعْجَبُونَ كَيْفَ يُصَرِّفُ اللَّهُ عَنِّي شَيْئًا قُرَيْشِيًّا وَلَعَنَهُمْ يَشْتَمُونَ مَدَقَمًا وَيَلْعَنُونَ مَدَقَمًا وَأَنَا مُحَمَّدٌ" (بخاری)

کہ کیا تم اس بات کے تعجب نہیں کرتے۔ کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ قریش کی گالیاں اور ان کی لعنتیں مجھ سے ہٹا کر کتابت وہ گالیاں دیتے اور لعنتیں بھیجتے ہیں۔ ایسے شخص کو جو محمد (خدمت کیا گیا) ہے۔ اور میں تو محمد ہوں۔ یعنی حمد کیا گیا ہے۔

ان حوالہ جات سے روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ کہ حد کا لفظ لغتاً اور شرعاً بندوں کی تعریف میں آسکتا ہے۔ اور یہ لفظ صرف خدا تعالیٰ کی تعریف کے لئے مخصوص نہیں ہے۔ دوسری بات گذشتہ نمبر میں میں نے یہ بھی لکھی تھی کہ خدا تعالیٰ کا اپنے کسی مقبول بندہ کی تعریف کرنا اس کی ذات کے ہرگز مستانی نہیں ہے۔ اس کے ثبوت میں بھی علاوہ ان آیات اور احادیث کے جو پہلے مضمون میں آچکی ہیں۔ اس جگہ میں بعض اور شواہد پیش کرنا ہوں۔ (۱) تفسیر ابن کثیر جلد ۲ ص ۹۲ میں زیر آیت عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَخْمُودًا لکھا ہے۔ "أَنَّ فَعَلَ هَذَا الَّذِي أَمَرْتَنِي بِهِ لِيُقِيمَنَّكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَقَامًا مَخْمُودًا عَمَّا بَدَأْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ شَيْءٍ وَنُصَلِّيٰ" یعنی اے محمد تو یہ کام کر۔ جن کا میں نے تجھے حکم دیا ہے تاکہ تیرے دن ہم تجھ کو مقام محمود میں کھڑا کریں یعنی ایسے مقام میں جس میں ساری مخلوق بھی تیری حمد (یعنی تعریف) کرے گی۔ اور ان کا خالق اللہ تبارک و تعالیٰ بھی تیری حمد یعنی تعریف کرے گا (۲) حدیث قدسی (متفق علیہ) جس میں آتا ہے۔ "إِنَّ ذَكَرْتَنِي فِي مَلَأَةٍ ذَكَرْتَنِي فِي مُلَأَةٍ خَيْرٌ مِّنْهُمُ الْيَوْمَ" کی شرح میں ملا علی قاری لکھتے ہیں "ذَكَرْتَنِي بِالْمُشَاءِ الْجَمِيلِ" مرقاۃ جلد ۳ ص ۵۰ یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ اگر کوئی بندہ میرا ذکر کرے گا عجب میں کرے۔ تو میں اس کا ذکر اس سے بہتر جماعت میں کرتا ہوں۔ ملا علی قاری کہتے ہیں۔ کہ اس سے مراد یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس بندہ کی تعریف اپنے فرشتوں میں کرتا ہے ایسا ہی ملا علی قاری نے حدیث "لَا يَقَعُدُ قَوْمٌ يَذْكُرُونَ اللَّهَ إِلَّا أَخْتَصَمْتُمُ الْمَلَائِكَةَ إِلَىٰ تَوَلَّاهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

لسان العرب میں لکھا ہے۔ "وَمِنْهُ الْحَدِيثُ وَالْبَعْدُ الْمَقَامُ الْمَخْمُودُ" الَّذِي يُجْمَدُ فِيهِ جَمِيعُ الْخَلْقِ مِنْ

وَذَكَرَهُمُ اللَّهُ فَمِنْ عِنْدَهُ: کی شرح میں لکھا ہے۔ وَذَكَرَهُمُ اللَّهُ سے مَبَاهَاةٌ وَانْفِخَادٌ بِهَيْمٍ بِاللَّسَاءِ الْعَجْمِيَّةِ: مرقاة جلد ۲ صفحہ ۳۔ یعنی جماعت اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتی ہے۔ ان پر رحمت کے فرشتے اترتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ بھی ان کا ذکر یعنی ان کی اچھی تعریف ان ملائکہ میں کرتا ہے۔ جو اس کی حضوری میں ہیں۔

(۱۲) صحیح مسلم کی حدیث ان اللہ يُبَاهِي بِكُمُ الْمَلَائِكَةَ کی شرح میں بھی یہی لکھا ہے۔ اے یٰمُشِي عَلَيَكُمْ عَدُوُّكُمْ یعنی خدا تعالیٰ ان لوگوں کی جو اس کو یاد کرتے ہیں۔ اپنے فرشتوں میں تعریف فرماتا ہے۔

(۱۳) جلاء الانہام مصنف امام ابن قیم صفحہ ۱۰۰ میں لکھا ہے ان الصلوة لا بُدَّ فِيهَا مِنْ كَلَامٍ فَهِيَ لَهْ تَسَاءُ مِنْ الْمُصَلِّيِّ عَلَيَّ مَنْ يَصَلِّي عَلَيَّ... وَذَكَرَ النَّبِيُّ فِي تَحِيَّاتِهِ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ صَلَّوْهُ اللَّهُ عَلَيْهِ رَسُولِهِ تَسَاءُؤُهُ عَلَيْكَ عِنْدَ الْمَلَائِكَةِ یعنی صلوة کے معنی تعریف کرنے کے ہیں۔ جیسا کہ صحیح بخاری میں ابو العباس سے مروی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے سے یہ مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنے فرشتوں میں تعریف کرتا ہے۔

ان حوالہ جات سے ثابت ہے کہ ہر گناہگار جو یہ سمجھتے ہیں کہ کسی بندہ کی تعریف کرنا اللہ تعالیٰ کی ذات کے ثناء کی شان نہیں۔ تو یہ بات قرآن و حدیث کی اساس پر علمائے اہل سنت و اجماعت کے نزدیک درست نہیں ہے۔ بلکہ یہ صحیح ہے۔ جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ ان لوگوں کا اللہ تعالیٰ کی تعریف کرنا اور معنی رکھنا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا کسی بندہ کی تعریف کرنا اور معنی رکھنا ہے۔

اس کے بعد حضرت شیخ مودود کے الہام عظیم کی تفسیر کے متعلق میں صرف یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جو معنی صحیح اور صلوة کے اس معنی میں بیان کئے گئے ہیں۔ ان کی رو سے یہ

ان صلوات کے اور بھی بعض معانی ہیں۔ اسماء بن معنوں سے انہیں لایا تھا۔ صرف ان کا ذکر کیا گیا ہے۔

خیال نہیں کرنا چاہیے۔ کہ جب حمد اور صلوة دونوں کے معنی تعریف کرنے کے ہیں۔ تو حضرت شیخ مودود کے الہام عظیم کی تفسیر میں بخوار لازم آیا۔ کیونکہ صلوة کے معنی تعریف کرنا۔ جو جلاء الانہام صفحہ ۱۰۰ کے حوالہ سے نقل کئے گئے ہیں۔ اس لفظ کے صرف یہی معنی نہیں بلکہ اس لفظ (صلوة) کے اور معانی بھی ہیں۔ جیسا کہ حضرت شیخ مودود نے الہام کا ترجمہ کرتے وقت خود لکھا ہے کہ۔ ہم تیری تعریف کرتے ہیں۔ اور تیرے پر درود بھیجتے ہیں۔ اور اگر ان دونوں لفظوں حمد اور صلوة کے معنی تعریف کرنے کے ہی لئے جائیں۔ تو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ جس طرح خدا تعالیٰ کی رحمتیں اور انصاف کئی ذریعہ کے ہیں اسی طرح اس کا تعریف کرنا بھی ایک ذریعہ میں محدود نہیں ہے۔ اور اس طرح اس الہام پر کوئی بھی اعتراض نہیں کر سکتا۔

الہام عظیم **يَعْبُدُكَ اللَّهُ وَيُكَيِّسُ إِلَيْكَ** دوسرا اعتراض الحمدیث امرت میں یہ کیا گیا ہے۔ کہ مرزا صاحب کا الہام عظیم **يَعْبُدُكَ اللَّهُ وَيُكَيِّسُ إِلَيْكَ** آیت کریمہ **فَسَيُكَيِّسُكَ إِلَيْكَ وَكُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ** کے خلاف ہے۔ کیونکہ آیت کے معنی یہ ہیں۔ کہ تو اپنے رب کی حمد کے ساتھ اس کی پاکی بیان کر۔ اور سجدہ کرنے والوں سے ہو۔ اور الہام عظیم بتاتا ہے کہ خدا مرزا صاحب کی حمد کرتا ہے اور مرزا صاحب کی طرف چل رہا ہے یا جلا آتا ہے۔ سو معترض کے اعتراض کا جو حصہ الہام کے پہلے جزو یعنی **يَعْبُدُكَ اللَّهُ** سے متعلق ہے۔ اس کا جواب مفہوم کے گذرے حصہ میں آچکا ہے۔ اور اس کے متعلق کچھ زیادہ لکھنے کی ضرورت نہیں صرف اتنا کہنا چاہتا ہوں۔ کہ الحمد لغت نے بھی نااہلی سے کہ **صَلَاةٌ لِلَّهِ عَلَى رَسُولِهِ** اور **أَوْلِيَاكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِنْ رَبِّهِمْ فِي صَلَوَاتِكَ** کے معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین کی ثنا کرنا ہے۔ دیکھو بیان

یہ جیسا کہ سورہ احزاب میں آیا ہے۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا يَكْفُرُ بِشَيْءٍ مِنَ صُلْبِهِ عَلَيْهِ صَلَوَاتُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّسُلِ** اور **يُصَلُّونَ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ** کہ تحقیق اللہ اور اس کے فرشتے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں۔ منہ

اور شیخ سعدی نے بھی دیباچہ بوستان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھا ہے۔
خداست ثنا گفت و بتجیل کرد
زین بوس قدر تو جب بریل کرد

اور پھر کہا ہے۔
تراعرہ: تو لاک تمکین بس است
ثنا کے قوطہ دلین بس است

احقر امین کا جو حصہ الہام کے دوسرے جزو یعنی **يُكَيِّسُ إِلَيْكَ** سے متعلق ہے اس کو لیتا ہوں۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ بخاری اور مسلم کی متفق علیہ قدسی حدیث میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **مَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ بِشَيْءٍ مِنْ شَأْنِي تَقَرَّبْتُ مِنْهُ ذِرَاعًا وَمَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ بِشَيْءٍ مِنْ شَأْنِي تَقَرَّبْتُ مِنْهُ ذِرَاعًا وَمَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ بِشَيْءٍ مِنْ شَأْنِي تَقَرَّبْتُ مِنْهُ ذِرَاعًا وَمَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ بِشَيْءٍ مِنْ شَأْنِي تَقَرَّبْتُ مِنْهُ ذِرَاعًا**۔ کہ جو شخص مجھ سے ایک بالٹ نزدیکی ہوتا ہے۔ میں اس سے ایک گز نزدیکی ہوتا ہوں۔ اور جو شخص مجھ سے ایک گز نزدیکی ہوتا ہے۔ میں اس سے دو ہاتھ پھیلانے کی مقدار نزدیکی ہوتا ہوں۔ اور جو شخص میرے پاس چل کر آتا ہے۔ اس کے پاس دو گز آتا ہوں۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ نہ صرف چلک ہی آتا ہے۔ بلکہ بعض اپنے بندوں کے پاس دوڑ کر بھی آتا ہے پس جب معترض کہ خدا تعالیٰ کے دوڑ کر آنے پر اعتراض نہیں ہے تو حضرت مرزا صاحب کے الہام کے مطابق خدا تعالیٰ کے چلک آنے پر کیوں اعتراض ہے۔ ہمارے نزدیک جس طرح خدا تعالیٰ کا دوڑ کر آنا مستعار ہے۔ اسی طرح چلک آنا بھی استعارہ ہے۔ اور ایسے استعارات قرآن و حدیث میں بجزت ہیں۔

النظر

منجورہ ان بر بیان میرا مسلمانا | یہ رسالہ مولوی احمد الدین صاحب مدرس مدرسہ اسلامیہ امرتسر نے تالیف کیا ہے اور اس میں اس کے مسئلہ پر وضاحت بحث کی گئی ہے۔ کتاب سفید کاغذ کفایت تقطیع کے وہ صفحات پر ختم ہوئی ہے۔ قیمت سح محصول ذراکت میاں مولانا بخش صاحب بازار سرکی بندال امرتسر سے طلب کیجئے۔

یہ جیسا کہ سورہ احزاب میں آیا ہے۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا يَكْفُرُ بِشَيْءٍ مِنَ صُلْبِهِ عَلَيْهِ صَلَوَاتُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّسُلِ** اور **يُصَلُّونَ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ** کہ تحقیق اللہ اور اس کے فرشتے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں۔ منہ

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 هٰذَا رَیْسٌ عَلٰی رَسُوْلِ الْکَرِیْمِ

علماء امرتسر مطالبہ جو احادیث کا

جواب

جودہ اپریل کو جبکہ امرتسر میں جماعت احمدیہ کے امام کا لیکچر اس امر پر تھا۔ کہ اسلام مسیحیت سے افضل ہے۔ جو کچھ قابل افسوس حرکات امرتسری علماء کے شاگردوں نے کیں۔ ان کو شکر بیرونجات کے لوگوں کو یقین آنا تو ایک نہایت ہی مشکل امر ہے۔ خود وہ لوگ جو اس نظارہ کو دیکھ رہے تھے۔ اور کانوں سے ان لوگوں کی گفتگو سن رہے تھے۔ انکشت بدندان تھے۔ اور دریائے حیرت میں غوطہ زن تھے۔ کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ اور ان کو یقین نہ آتا تھا کہ ایک مسلمان تو مسلمان کسی مذہب اور کسی تہذیب کا پیروانہا بھی اس ادنیٰ درجہ تک گر سکتا ہے۔ اور ان حرکات کا مرتجی ہو سکتا ہے۔

لیکن میں یہ امر بیان ہونا تھا کہ مسٹر لائڈ جارج وزیر اعظم انگلستان نے جو تمام مذاہب کے پیروؤں کو مسیحیت کی دعوت اس بناء پر دی ہے کہ مسیحیت میں خدا تعالیٰ کو باپ مانتے کا عقیدہ ہے۔ اور نہایت اعلیٰ اخلاقی تعلیم اس نے دی ہے۔ یہ دعوت بلا کافی غور کرنے کے دہری لگئی ہے۔ ورنہ وہی عقائد اور تعلیم جو وہ اپنے مذہب میں پیش کرتے ہیں۔ ان کے مذہب کے ہزاروں سال پہلے کے مذہب میں موجود ہے۔ ہندو مذہب اور دیگر مذاہب میں اس قسم کی تعلیم بلکہ اس سے بڑھ کر تعلیم موجود ہونے کا ثبوت دینے کے بعد ہمارے امام نے بیان کیا تھا کہ اسلام نے اس امر کے متعلق جو تعلیم دی ہے۔ وہ سب سے اعلیٰ ہے۔ اور وہ یہ کہ گو اسلام نے یہ بھی بیان کیا ہے

کہ خدا تعالیٰ کا تعلق انسانوں سے اس سے بھی زیادہ ہے جو ایک ماں کو اپنے بچے سے ہے۔ مگر اس طریق اسلام نے یہ اختیار کیا ہے۔ کہ اس شاہیت سے بھی بڑھ کر تعلیم دی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ رب ہے۔ اور رب کا تعلق عربی زبان کے محاورہ کے مطابق اب کے تعلق سے بہت اعلیٰ اور بہت اعلیٰ ہونا ہے۔ ابات کے ثبوت کے لئے کہ اسلام نے ماں کے رشتے سے بھی بڑھ کر خدا تعالیٰ کا تعلق بندہ سے بیان کیا ہے۔ ہمارے امام نے ایک حدیث کا ذکر کیا۔ جس کا یہ مضمون ہے کہ ایک عورت ایک موقع پر اپنے بچے سے بچھڑ گئی۔ اور دیوانہ وار ادھر ادھر اپنے بچے کی تلاش میں پھرنے لگی۔ جو بچہ اس کو ملتا۔ اس کو گلے سے لگا لیتی۔ پھر اپنے بچے کی تلاش میں لگ جاتی۔ جب اس کا بچہ مل گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو تعلق اس عورت کو اپنے بچے سے ہے۔ اس سے زیادہ اللہ تعالیٰ اپنے بند پر رحم کرے گا۔ اس موقع پر مولوی عطاء اللہ صاحب نے اس جماعت میں سے تھے۔ جو ٹیکسٹر میں شور کرنے کی بہت گھر سے چلی تھی۔ اور جس نے شروع میں ہی کہہ دیا تھا کہ اپنی منشا کے خلاف بات شکر ہم ضرور بولیں گے۔ کھڑے ہو گئے اور مطالبہ کیا کہ اس کو الوداع دیا جاوے۔ ہمارے امام نے ان کو جواب دیا۔ کہ اس وقت لیکچر میں بولنے کی ضرورت نہیں اگر آپ کو اس حدیث میں شاک ہے۔ آپ گھر پر آکر دریافت کر سکتے ہیں۔ مگر مولوی عطاء اللہ صاحب کھڑے ہو گئے اور عجیب طرح اقدار مار مار کر پہلانا شروع کیا کہ میں مریاؤں گا اور یہاں سے نہیں ہوں گا۔ اور اس وقت تک کہ اس حدیث کا ثبوت نہ دیا جائیگا۔ لیکچر شروع نہ ہونے دوں گا۔ اسپر پھر کہا گیا کہ حوالہ تو آپ کو گھر پر دیا جاوے گا یا لیکچر کے بعد۔ مگر انہوں نے یہ اختیار شور کرنا شروع کر دیا کہ نہیں بتاؤ کہ یہ حدیث کس کتاب میں ہے۔ اس کے کس صفحہ پر ہے۔ کس سطر میں ہے۔ اور کس مطبع کی وہ کتاب چھپی ہوئی ہے۔ اس فقرہ کی ان کو کچھ ایسی رٹ لگی۔ کہ آخر دم تک جب تک پولیس نے ان کو الٹ سے باہر نہیں نکال دیا وہ برابر ہی شور مچاتے رہے۔ اور آخر بڑھا بڑھا کر جس طرح بعض نادان عورتیں ایک دوسری کو طعنے دیتے وقت ہلاتی ہیں یا جس طرح گھاس

کھٹنے والا کھڑپے سے گھاس کا ٹمبا ہے۔ کہتے چہرے جاتے تھے۔ صفحہ صفحہ۔ سطر سطر۔ مطبع مطبع۔ میں مریاؤں گا۔ نہیں ہوں گا۔ لیکچر نہیں ہونے دوں گا۔ اسلام کی ہتک ہو گئی۔ یہ تمہارا مذہب کہ خدا تعالیٰ باپ کے زیادہ مہربان ہے۔ اسلام کا نہیں۔ یہ تمہارے باپ کا امام ہے کہ امت مبنی بمنزلۃ اولاد ہی۔ اسلام اس کے خلاف ہے۔ وہ اس خور میں کیسے نہ تھے۔ بلکہ فوراً ہی ان کے ساتھ بہت سے آدمیوں کی جماعت کھڑی ہو گئی۔ جنہوں نے ان کے ساتھ دیکھ کر خور مچانا شروع کر دیا کہ حوالہ سطر اور صفحہ اور مطبع بیان کر اور ساتھ ہی گالیوں کی بڑھ چڑھ بھی شروع ہو گئی۔ وہ تو اپنے ذہن میں اس امر کو اپنی فتح خیال کر رہے تھے۔ مگر غیر مذاہب کے لوگوں کے چہرے سے اس وقت سخت نفرت کے آثار ظاہر ہو رہے تھے۔ اور وہ دل میں حیران تھے کہ مسلمان اس درجہ وقوع ضلالت میں گر گئے ہیں۔ مگر سب سے زیادہ قابل تعجب یہ بات تھی کہ مولوی عطاء اللہ صاحب کے ساتھ یہاں میں سے ایک شخص نے ہندو صاحبان کو اپنے جوش میں شریک نہ دیکھ کر یہ فقرہ لگایا۔ کہ ہم اپنے ہندو بھائیوں کے مذہب کی ہتک ہوتی ہوئی نہیں دیکھ سکتے۔ انہی صاحب یا کسی اور نے ایک طرف کچھ ہندو صاحبان کی طرف مخاطب ہو کر آوازہ کیا۔ کہ تم لوگوں کو غیرت نہیں آتی۔ کہ یہ شخص تمہارے مذہب کا رد کر رہا ہے۔ اور تم سن رہے تھے۔ مگر یہ نکتہ کسی شخص کی سمجھ میں نہیں آ سکتا۔ کہ ان صاحب کا کیا نشانہ تھا۔ آیا وہ ان کو اس امر کے خلاف بھر کا رہے تھے۔ کہ کیوں ہمارے امام نے یہ بیان کیا ہے۔ کہ ہندو مذہب کی تعلیم زیر بحث مہمنوں میں سے تعلیم سے افضل ہے یا مسلمان ہونے کے دعوت کے باوجود وہ ان کو بات پر بھڑکا رہے تھے کہ کیوں ہمارے امام نے یہ کہا ہے۔ کہ اسلام کی تعلیم سب مذاہب سے افضل ہے۔ اگر اول الذکر بار ہے۔ تو ہر ایک ہندو اس امر پر ہنستا ہو گا کہ ایسی ہتک فحاشی سب ہی لوگ کیا کریں۔ یہ ہمارے مذہب کی ہتک کیونچہ ہو گئی۔ اور اگر ثنائی الذکر بات ہے۔ تو ہر ایک شخص جو دل میں اسلام کی محبت رکھتا ہے۔ سمجھ سکتا ہے کہ اس وقت کے علماء اور ان کے شاگردوں میں اسلام کی محبت کس حد تک رہ گئی ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ گرہیں

کتب است و این مآ کار طفلان تمام خواهد شد۔
 اس شور کے ساتھ ساتھ مولوی صاحبان نے تبلیغ کی طرف
 بڑھنا شروع کر دیا۔ اور شہر کی طرف پیغام بھی بھیج گئے
 کہ منڈوہ میں لڑائی ہو گئی ہے۔ جلدی آؤ۔ جس سے انکی
 نیت معلوم ہو گئی۔ بعض لوگوں نے کوڈ کوڈ کر تبلیغ پر آنے
 کی کوشش کی۔ مگر ان کو اس کوشش میں کامیابی نہ ہوئی
 کیونکہ اس امر کا پہلے ہی انتظام کر دیا گیا تھا۔ پولیس نے
 بہتر سمجھایا۔ مگر ان لوگوں پر کچھ اثر نہ ہوا۔ سیکڑوں آدمی
 کھڑے ہو کر شور مچا رہے تھے۔ مگر احمدیہ جماعت نے
 جن کو ان کے امام نے اسی وقت ناکیری حکم دیا تھا کہ
 وہ اپنی اپنی جگہ پر بیٹھے رہیں۔ نہایت تحمل سے کام لیا
 اور سوائے اس کے کہ مقامی جماعت کے منتظمین نے مولوی
 صاحبان سے کہا۔ کہ اگر وہ صبر سے سن نہیں سکتے۔ تو وہ
 آل سے چلے جاویں۔ اور کوئی بات ان کی طرف سے نہیں
 ہوئی۔ جو کچھ کرتی رہی۔ پولیس ہی کرتی رہی۔ بلکہ بہ تدبیر
 بھی بعض ایسے لوگوں کے ایما سے اختیار کرنی پڑی۔ جو
 ہم سے بے تعلق ہیں۔ درنہ شروع میں ہمارے امام نے
 اس امر کی بھی اجازت نہ دی تھی کہ ان لوگوں کو یہ بھی کہا جاوے
 کہ وہ چلے جاویں :-
 غرض یہ ایک نہایت ہی جگہ خرافہ نظارہ تھا۔ اور اس
 غرض یہی تھی کہ کسی طرح شور مچا کر لیکچر بند کیا جاوے۔ مگر
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے لیکچر ہوا۔ اور اچھی طرح ہوا۔ اور اس شور
 کے بعد دو گھنٹہ کے قریب تک ہوتا رہا۔ جو کچھ اور حرکات
 اس وقت ان صاحبان نے کیں۔ وہ دو گھنٹہ کے موقوفہ پر ہم نفسیاً
 بیان کرینگے۔ سروسے ہم وہ حدیث نقل کر دیتے ہیں جس کا
 انکار اس وقت مولوی عطار اللہ صاحب اور ان کے ساتھی
 کرتے تھے۔ اور جو اسلام کے لئے ہتک قرار دیتے تھے۔
 اس وقت ان کو حوالہ اس لئے نہیں بنا یا گیا تھا کہ ہمیں یہ معلوم
 ہو چکا تھا کہ وہ شور کرنے کی غرض سے آئے ہیں۔ پس اگر ایک
 دفعہ بھی ان کے لیکچر میں بولنے کے حق کو تسلیم کر لیا جاتا تو
 وہ لیکچر ہوتا۔ بلکہ ایک مباحثہ اور مناظرہ بن جاتا۔ اور اس
 قماش کے آدمیوں سے کوئی شریف آدمی بھی کلام کرنا
 پسند نہ کر سکتا۔ دوسرے یہ کہ ان کا مطالبہ یہ تھا کہ صنومہ صلیحہ او
 سطری بھی بتاؤ۔ اس وقت کتاب تو بتائی جا سکتی تھی۔ مگر

اس کا صنومہ اور سطر اور مطبع جس میں صحیح کتاب چھپی ہے ان
 امور کا بتانا ناممکنات میں سے تھا۔ کیونکہ اس وقت کتاب
 ساتھ نہ تھی۔ اور اگر بغرض محال کسی کو یہ بات
 بھی یاد ہوتی۔ تو مولوی صاحب کے پاس پھر عذر موجود تھا
 کہ وہ کتاب دکھاؤ۔ اور پھر گواہ پیش کرو۔ کہ یہ واقعہ میں اسی
 مطبع میں چھپی ہے۔ جس کا نام اوپر لکھا ہے۔ اور یہ بھی
 شہادت دلاؤ۔ کہ وہ مطبع والا احمدی نہیں ہے کیونکہ
 انھوں نے دوران الفاہ میں یہ بھی کہا تھا کہ مجھے تو تمہارے
 قرآن کا بھی اعتبار نہیں ہے اس اندر میں حالات ان کے
 سوال کے جواب دینے کے یہ معنی تھے کہ ان کے قریب
 میں آج ملنے اور لیکچر کو بند کر دیتے۔
 اب ہم وہ حدیث نقل کرتے ہیں۔ جو بخاری اور مسلم
 کی حدیث ہے۔ اور مولوی نثار اللہ صاحب ام تری الحدیث
 کے شاگرد اور قائم مقام کے نزدیک اسلام کی ہتک
 کرنوالی ہے۔
 عن عمرو بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال قدم علی
 النبی صلی اللہ علیہ وسلم سبی فاذا امرأۃ من
 السبی تحلب ثدیما تسعی اذا وجدت صبیبا
 فی السبی اخذتہ فالصقتہ بیطنہا وارضعتہ
 فقال لنا النبی صلی اللہ علیہ وسلم اترون هذا
 طارحة ولدها فی النار قلنا لا وہی تعد علی ان
 تطرحہ فقال اللہ ارحم اعبادہ من هذه ولدها
 بخاری کتاب الادب باب رحمة الولد و قبیلہ و
 معالفتہ (دیکھو بخاری کتاب الادب باب رحمة الولد و
 قبیلہ و معالفتہ جلد ۲ صفحہ ۸۸ سطر ۱۳ تا ۱۷ - مطبع احمدی
 میرٹھ - تقطیع کلاں - زمیر الباری ترجمہ صحیح البخاری باب ۲۲
 صفحہ ۹۱ - سطر ۴ تا ۱۱ - مطبع احمدی واقع لاہور۔
 یعنی حضرت عمر کی روایت ہے کہ ایک جماعت جنگی
 قیدیوں کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش کی گئی
 (جیسا کہ شروع سے ثابت ہو۔ یہ ہوا ان کے قیدی تھے۔
 دیکھو فتح الباری) انہیں سے ایک عورت جس کے پستان دودھ
 سے پڑتے۔ دوڑتی پھرتی تھی۔ اور جو بچے سے سانسے اٹھا کر
 چھاتی سے لگا لیتی۔ اور اس کو دودھ پلاتی پھوپھ پنے بچہ کی تلاش
 میں لگ جاتی۔ جب اس کا بچہ اسے مل گیا۔ تو رسول کریم صلی

علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا یہ عورت اپنے بچہ کو آگ میں پھینک دیگی
 صحابہ نے کہا کہ اپنا بس پلٹتے تو ایسا کبھی نہ کریں گے۔ اپنے فرمایا کہ
 یہ عورت جتنا اپنے بچہ پر رحم کرتی ہے۔ اس سے زیادہ اللہ تعالیٰ
 اپنے بندوں پر رحم کرتا ہے۔ علامہ ابن حجر عسقلانی اس حدیث کی
 تشریح میں لکھتے ہیں۔ وعرفت من سیاقہ انها کانت فقد
 صیبا و تضررت۔ بابتناہ اللہ فی ذلھا فکانت اذا
 وجدت صبیبا رضعته لیخف عنها فلما وجدت صیبا
 بعینہ اخذتہ فالترمتہ۔ یعنی اس حدیث کے الفاظ
 سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اس عورت کا بچہ گم گیا تھا۔ اور دودھ کے
 چرلہ جلنے سے اسے تکلیف ہوتی تھی۔ اس لئے جو بچہ اسے ملتا
 اسے دودھ پلاتی۔ تاکہ دودھ کا جوش کم ہو جاوے۔ پس جب اس کا
 اپنا بچہ مل گیا۔ تو اسے اٹھائے ساتھ چمٹا لیا۔ فتح الباری مطبوعہ
 مطبوعہ الکبریٰ بیروت مصر سنہ ۱۳۱۰ھ جلد ۱ صفحہ ۳۶۱۔
 بخاری کے علاوہ بھی حدیث مسلم میں کتاب التوبہ باب
 سعة رحمة اللہ وانما سبقت غفصتہ میں بھی حضرت عمر رضی
 ہی روایت کی گئی ہے۔ اور اس میں عبارت اس طرح ہے۔
 قد لعل النبی صلی اللہ علیہ وسلم سبی فاذا امرأۃ
 من السبی تتبغی اذا وجدت صبیبا فی السبی اخذتہ
 فالصقتہ بیطنہا وارضعتہ فقال لنا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم اترون هذه المرأة طارحة ولدها
 فی النار قلنا لا واللہ وہی تعد علی ان لا تطرحہ
 فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ارحم اعبادہ
 من هذه ولدها۔ دیکھو صحیح مسلم مع شرح السنواری
 جلد ۲ صفحہ ۳۵۶ - سطر ۱۵ تا ۱۸ - مطبع لکھنؤ واقعہ پندرہ
 کھنؤ۔ مطبوعہ ۱۳۱۹ھ و مسلم برماثر قسطلانی جلد ۱۰
 صفحہ ۲۲۹ - مطبوعہ مصر سنہ ۱۲۹۳ھ
 یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کچھ قیدی
 جنگ کے پیش ہوئے۔ ان میں ایک عورت تھی جو اپنا بچہ
 تلاش کر رہی تھی۔ جب قیدیوں میں سے کسی بچہ کو پاتی۔ اسے
 اٹھا کر اپنے سینے سے لگا لیتی اور اس کو دودھ پلاتی۔ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (یعنی جب اس کا بچہ مل گیا)
 کیا یہ اپنا بچہ آگ میں پھینک دیگی۔ ہم نے کہا۔ یا رسول اللہ
 بس چلتے تو ایسا نہ کریں گے۔ آپ نے فرمایا۔ کہ جیقدر عورت
 اپنے بچہ پر بہا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر اس سے

زیادہ مہربان ہے۔

بخاری اور مسلم کی اس شہادت کے بعد الحدیث فرقہ کے وہ علماء جن کے نایبوں نے لیکچر گاہ میں شور مچایا۔ اور اس حدیث کو اسلام کی ہتک قرار دیا۔ نہ معلوم کیا جواب دینگے۔ مگر ہم اس قدر جانتے ہیں۔ کہ ان لوگوں کو اس قسم کی محبت بازوں اور فریق مخالف کو زک حینے کے لئے حیلہ سازیوں کی اس قدر مشق ہو گئی ہے کہ بجائے اس کے کہ وہ اسپر شرمائیں۔ اپنی مجالس میں فخر کرینگے۔ کہ لیکچر میں شور مچانے کے لئے ہم نے کیا عجیب حیلہ کیا۔ اور کس طرح شور مچایا۔ اور مولوی عطاء اللہ اور ان کے رفقاء کی پیٹھ ٹھونکی جا رہی ہوگی۔ کہ کیا ہی اعلیٰ خدمت اسلام تم سے وقوع میں آئی ہے۔ مگر انہوں نے کہ یہ لوگ اس قدر خیال نہیں کرتے۔ کہ اسلام کو اس قدر ضعف پہنچ گیا ہے۔ اب تو ان جھوٹی تدابیر سے توبہ کریں۔ اور خوف خدا سے کام لیکر خدا تعالیٰ کے رحم کے جاذب ہوں۔ کاش! مسلمان یہ سمجھیں۔ کہ مسلمانوں کی تباہی کے ذمہ دار اس قدر وہ سچی مدبر نہیں۔ جن کے خلاف یہ علماء جوش و خروش کا اظہار کر رہے ہیں۔ جس قدر یہ علماء خود ہیں اگر یہ لوگ اسلام میں اس قدر رخنہ اندازیاں نہ کرتے۔ تو کیا مجال تھی۔ کہ دشمن اسلام کو اس طرح پامال کر سکتا۔ از شہادت کہ بر شہادت۔ خدا تعالیٰ رحم فرمادے۔ اور اب بھی مسلمان کچھ جاویں۔ تو ابھی کچھ نہیں گیا۔

حنا کا سار

رحیم بخش ایم اے ناظر تالیف اشاعت قادیان

قادیان میں محبت کے آئیو الے احباب کو اطلاع

اللہ تعالیٰ کے فضل سے سلسلہ احمدیہ کی روز افزون ترقی اس وقت اس اعتبار کی مقتضی ہے کہ تمام احباب کو اطلاع دی جائے کہ جو احباب ہجرت کا ارادہ رکھتے ہیں وہ پہلے حضرت خلیفۃ المسیح ایوب سے اجازت ضرور لے لیا کریں۔ اور ضروری ہے کہ وہ اپنا گذارہ کا کوئی انتظام پہلے سے کر کے یہاں تشریف لائیں۔ بغیر اس دراندیشی کے ہمت تکالیف پیش آتی ہیں۔ ناظر بیت الملل قادیان

انجاء القریش اور شروع بیفروع

ایک ہزار روپیہ انعام

موجود صاحب

۱۲۔ اپریل سنہ ۱۹۲۲ء کو اس وقت جبکہ حضرت مرزا بشیر الدین خلیفۃ المسیح۔ بندے ترم ال امرتسر میں لیکچر دے رہے تھے۔ امرتسر مولویوں اور ان کے پر دوں نے اپنی تہذیب اور شرافت کا جو نمونہ پیش کیا۔ وہی ان کی عبرتناک حالت کو ظاہر کرینگے لئے کافی تھا (اس کے متعلق مفصل انشاء اللہ پھر لکھا جائیگا) لیکن انہوں نے اسی برس نہیں کی۔ بلکہ اب تخریری طور پر ہمارے خلاف بالکل غلط اور جھوٹی باتیں شائع کرنا شروع کر دی ہیں۔ اور نہایت جرات اور دلیری سے دروغ بیانی کے ذریعہ اپنی فتح اور ہماری شکست ظاہر کرنی چاہی ہے۔ چنانچہ انجاء القریش امرتسر مورخہ ۱۶۔ اپریل سنہ ۱۹۲۲ء میں۔ محمودی شکست و بخاری فتح کے عنوان سے ایک مضمون لکھ کر جہاں اور غلط بیانیوں کی گئی ہیں۔ وہاں مولوی عطاء اللہ صاحب کے شور و شر کا ذکر کرنے کے بعد یہ دروغ و بیفروع بھی شائع کیا گیا ہے کہ۔

”بلاخرہ ۱۶ بجے کو تو ال شہر چودہری عزیز الدین صاحب نے مرزا صاحب کے دریافت کیا۔ کہ اگر آپ مناظرہ چاہتے ہیں۔ تو انتظام کیا جائے۔ جس کے جواب میں مرزا صاحب نے جواب دیا کہ ہم اس قدر استعداد نہیں رکھتے۔ ہم اب پناہ چاہتے ہیں۔ ہمیں راتہ دیدیا جائے تاکہ ہم چلے جائیں۔ کو تو ال صاحب نے مولوی عطاء اللہ صاحب کو باقاعدہ بلند کہا کہ مرزا صاحب شکست مانتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ ہمیں جلنے کے لئے راستہ دیدیا جائے“

مذکورہ بالا سطور کے متعلق کچھ لکھنے سے قبل ہم انہیں دو حصوں میں منقسم کرتے ہیں۔ ایک حصہ وہ جس میں کو تو ال صاحب شہر کی حضرت خلیفۃ المسیح سے گفتگو کا اور دیا گیا ہے۔ اور دوسرا حصہ وہ جو صرف کو تو ال صاحب کے متعلق ہے۔

حصہ اول میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی طرف سے جو یہ

منسوب کیا گیا ہے۔ کہ آپ کو تو ال شہر نے مناظرہ کے لئے پوچھا۔ اور آپ نے جواب دیا کہ ہم اس قدر استعداد نہیں رکھتے۔ ہم اب پناہ چاہتے ہیں۔ ہمیں راستہ دیدیا جائے۔ تاکہ ہم چلے جائیں۔ یہ سرتاپا غلط اور بالکل جھوٹ ہے۔ اور اس میں اتنی بھی سچائی نہیں۔ جتنی ماش پر سفیدی ہوتی ہے۔ اس وقت جبکہ مولوی عطاء اللہ صاحب نے ہمارے خلاف ہنگامہ برپا کر رکھا تھا۔ اور شان مولویت کا اظہار وہ طرح طرح کی ناشائستہ حرکات کے ذریعہ کر رہے تھے۔ چودہری عزیز الدین صاحب کو تو ال شہر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے قریب تک نہیں آئے چہ جائیکہ انہوں نے آپ کے کچھ پوچھا ہو۔ اور آپ نے کوئی جواب دیا ہو۔ اور آخر وقت تک حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان سے کوئی بات چیت نہیں کی۔ پس یہ محض افترا اور نہایت گندہ اور ناپاک جھوٹ ہے جو انجاء القریش نے گھرا ہے۔ اور ہم اس کی بڑے زور کے ساتھ تردید کرتے ہوئے ایڈیٹر صاحب انجاء القریش کو صلح دیتے ہیں۔ کہ اگر وہ یہ بات ثابت کر دیں کہ اس وقت چودہری عزیز الدین صاحب کو تو ال شہر نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی سے مناظرہ کے متعلق کوئی گفتگو کی۔ تو ہم ایک ہزار روپیہ نقد انھیں انعام دینگے۔ لیکن ہم علی الاعلان کہتے ہیں کہ ان میں ہرگز طاقت نہیں ہے کہ اپنے اس جھوٹ کو پائے ثبوت تک پہنچائیں۔ اور بات کا کوئی ثبوت پیش کر سکیں۔

کس قدر تعجب اور حیرانی کی بات ہے کہ کو تو ال صاحب کا مناظرہ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے دریافت کرنا تو الگ رہا۔ وہ شروع سے لے کر اخیر تک حضرت خلیفۃ المسیح کے قریب بھی نہیں گئے۔ اور نہ انہوں نے کوئی بات کی ہے۔ لیکن صداقت اور راستبازی کا استیاناس کرنا والا انجاء قریش کو تو ال صاحب کی طرف ایک گفتگو منسوب کیے اپنی فتح منار ہے۔

یہ تو مذکورہ بالا غلط بیانی اور دہوکہ دہی کے حصہ اول کا جواب ہے۔ جس کو بڑھ کر امید ہے۔ سمجھدار اور حق پسند لوگ معلوم کرینگے۔ کہ آج کل مسلمان کھلانے والوں کی حالت کھترافسوناک ہو گئی ہے۔ اب رہا مذکورہ

کر کے بل پل رہی ہے ان کی گاڑی روز و شب
بغض و شیطان نے اٹھا لیا ہے انہیں جیسے کھار

لاف زہد و راستی اور باپ دل میں ہے بھرا
ہے زباں میں سب شرف اور بیخ دل جیسے چھا
اگر امریکہ دراصل ایک آزاد ملک ہے۔ تو آج کل مفتی
محمد صادق صاحب کو وہاں شکلات کا ساں کیوں ہو رہا
یہاں حیدرآباد دکن۔ مسلمان ریاست میں امریکن مشنری
آگہ بڑی آزادی سے نین خداؤں کی تبلیغ کرتے ہیں۔
پھر کیوں وہ بھی اپنے ملک میں ہمارے مبلغ کو کسی آزادی
سے خدا کی دعوت کی تبلیغ نہیں کرنے دیتے ؟

ولایت میں پادریوں
کی گت -

آج کل ولایت میں پادریوں
کی گت بن رہی ہے اس
کا اندازہ اس ایک واقعہ
سے ہو سکتا ہے۔ جو کہ لندن کے اخبار ڈیلی ہیرلڈ میں
چھپا ہے۔ ایک پادری صاحب نے کچھ عرصہ ہوا۔ ایک
عیسائی رسالے میں لکھا کہ اس کے خطبے کو سننے والی
ایک بالغ عورت نے خطبے کے بعد اٹھ کر پادری صاحب کے
گال پر ایک بوسہ دیا۔ جو کہ پادری صاحب کو نہایت ناگوار
گذرا۔ اور انھوں نے اپنے گال کو رد مال سے پونچھ کر
صوت کیا۔ ڈیلی ہیرلڈ اخبار نے جو اس معاملہ کی بابت
تحقیقات کی۔ اس سے وہ اس نتیجہ پر پہنچا۔ کہ یہ بوسہ
دینے والی عورت ایک بوڑھی عورت تھی۔ جس نے قدیم
عیسائی رواج کے مطابق (کہ سب عیسائی خطبے کے بعد
پادری کو بوسہ دیا کرتے تھے) اٹھ کر پادری صاحب کے
ایک گال پر بوسہ رسید کیا۔ اخبار ڈیلی ہیرلڈ کہتا ہے۔ کہ
عیسائیت کی تعلیم کے مطابق پادری صاحب کو دوسرا
گال بھی آگے کر دینا چاہیے تھا۔ بوسہ کے لئے دوسرا گال
آگے کر دینا تو کوئی بات نہیں۔ البتہ اگر ایک گال پر بوسہ
کھا کر دوسرا آگے کیا جائے۔ تو کہا جاسکتا ہے کہ انجیل
کی تعلیم پر عمل کیا گیا ہے۔ ڈیلی ہیرلڈ نے جو الفاظ لکھے
ہیں۔ ان سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ولایت میں پادریوں کو
مٹ گوارے دیکھا جاتا ہے۔ اور انجیل کی تعلیم کی کتنی
قدر کی جاتی ہے ؟

حضرت خلیفۃ المسیحؑ کی تقریر

سیالکوٹ میں

احمدیہ ہال کی بنیاد رکھنے کے موقع پر

۱۱ اپریل ۱۹۹۲ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانیؑ ایدہ اللہ
تعالیٰ نے جماعت احمدیہ سیالکوٹ کے ”احمدیہ ہال“
کی بنیاد رکھنے سے قبل حسب ذیل تقریر فرمائی :-
حضور نے سورہ فاتحہ پڑھ کر فرمایا :-

غیب کا علم سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کسی
کو نہیں ہوتا۔ اس لئے ایسے کام جن کا آئندہ کے
ساتھ تعلق ہو۔ نہایت ہی اہم ذمہ داریاں اپنے ساتھ
رکھتے۔ اور بہت بڑے خطرات ان کے ساتھ
ملحق ہوتے ہیں۔ کیونکہ کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ کل کو
اس کام کا جو آج آئندہ کے لئے کیا جا رہا ہے۔ کیا
انجام ہوگا۔ ایک بہت موٹی سی بات نکاح کا معاملہ
ہے۔ کیونکہ اس کے ذریعہ آئندہ کے لئے ایک بنیاد
پڑتی ہے۔ اور نکاح کا معاملہ کسی پچھلے تعلق کو ظاہر
نہیں کرتا۔ بلکہ آئندہ پیدا ہونے والے نتائج کی
بنیاد ہوتا ہے۔ مجھے یہ خیال کر کے ہمیشہ حیرت ہوتی
ہے۔ کہ دنیا میں دو بڑے ہم عصر آدمیوں کی
شہرت ہوئی ہے۔ جن میں سے ایک کی نیکی کے
لحاظ سے اور دوسرے کی برائی کے لحاظ سے۔

وہ دو آدمی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ابو جہل
ہیں۔ ان میں سے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی نیکی
اپنے تقویٰ اور اپنی طہارت کے لحاظ سے مشہور ہوئے
اور ابو جہل نیکی کو منانے۔ تقویٰ کو نابود کرنے اور
بھلائی کو روکنے کے لئے مشہور ہوا۔ مجھے خیال
آتا ہے۔ کہ ان دونوں کے والدین کی جب شادی
ہوئی ہوگی۔ اس وقت کسی کو کیا خیال پیدا ہوا ہوگا
کہ کیا نتیجہ نکلیگا۔ کوئی تعجب نہیں۔ بلکہ اغلباً نہیں۔
یعنی بائیس۔ کہ ابو جہل کے ماں باپ کی شادی

اس زمانہ کے لحاظ سے بڑی شان و شوکت سے
ہوئی ہوگی۔ کیونکہ ان کا خاندان مال و دولت کے لحاظ سے
رسول کریمؐ کے خاندان سے بہت بڑھا ہوا تھا۔ ان کی
شادی پر بیسیوں اونٹ ذبح ہوئے ہوئے۔ اور اس
زمانہ کے عرب کے رواج کے ماتحت گائے اور بکریا
سے خوب گویا گیا ہوگا۔ اور کثرت سے شراب لٹائی
گئی ہوگی۔ مگر اس وقت کسی کو کیا معلوم ہوگا۔ کہ یہ
ایسا بیخ بویا جا رہا ہے۔ کہ جو بڑھیگا۔ اور کہا امت
تک ان کی شہرت پر بڑھ اور ان کے ملتے پر داغ
لگا دیگا۔ اس کے مقابلہ میں محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کے والدین کی شادی جو نہایت سادگی اور خاموشی
کے ساتھ ہوئی ہوگی۔ اس وقت کسی کو کیا معلوم
ہوگا۔ کہ یہ غربت میں ہونے والا نکاح ایسا نتیجہ پیدا
کریگا۔ جو دنیا کے لئے شادمانی کا باعث ہوگا۔ چنانچہ
دیکھ لو۔ کہ ابو جہل کے والدین کے مقابلہ میں وہ بنیاد
جو غربت اور خاموشی کے ساتھ رکھی گئی۔ اس کا
نتیجہ ایسا نکلا۔ کہ دنیا خوش ہو گئی۔ اور وہ نتیجہ دنیا
کے لئے عید ہو گیا ؟

تو آئندہ کے لئے کسی امر کی بنیاد رکھنا نہایت
ذمہ داری اور خطرات کا موجب ہوا کرتا ہے۔ دیکھو
دنیا میں کئی ایک عمارتیں مشہور ہیں۔ جن میں ایسے
مندر بھی ہیں۔ جہاں خدا کے واحد کے مقابلہ میں
بتوں کے آگے سجدے کیے جاتے ہیں۔ لیکن
ان کے مقابلہ میں عرب کے ریگستان میں ایک چھوٹی سی
عمارت بن گھر کے پتھروں کی بھی ہے۔ جو ساری دنیا
میں توجیہ پھیلائے کا موجب ہے۔ اس عمارت کی بنیاد
رکھنے والوں کی دنیاوی لحاظ سے جو حیثیت تھی۔ اگر
کو مد نظر رکھ کر کوئی خیال بھی نہیں کر سکتا تھا۔ کہ وہ
توحید کا منبج ہوگی۔ مگر ہوا ایسا ہی ؟

تو دنیا میں بعض عمارتیں شرک کا منبج ہیں۔
اور بعض توحید کا چشمہ۔ مگر جو وقت وہ بنائی گئیں۔
اس وقت یہ خیال نہیں کیا جاسکتا تھا۔ کہ آئندہ
ان کی کیا حالت ہوگی؟ پھر یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ
ایک خیال کے سخت دشمن اور مخالف لوگ مسجد کی

بنیاد رکھتے ہیں۔ لیکن زمانہ کا تغیر ایسا ہوتا ہے۔ کہ انہی ہی اولاد اس خیال کی پابند ہو جاتی ہے۔ اور وہ سبھی اسی خیال کے لوگوں کے قبضہ میں آجاتی ہو مسجد بنانے والوں کے دہم و گمان میں بھی یہ نہیں ہوتا۔ کہ جس عقیدہ کے ہم سخت مخالف ہیں۔ اسی کے پابند لوگوں کے لئے اس مسجد کے مدوانے کھلیے گئے۔ گو خدا تعالیٰ کی مشاا کے ماتحت انہی کے قبضہ میں آجاتی ہے۔ اسی زمانہ میں ہم دیکھتے ہیں۔ کہ بعض مقامات پر ایسی مساجد جن کے دروازہ پر لکھا ہوا تھا۔ کہ اس میں کسی احمدی کو داخل ہونے کی اجازت نہیں ہے۔ مگر اب وہ احمدیوں کے قبضہ میں ہیں کیونکہ ان کے جو متولی تھے۔ وہ احمدی ہو گئے۔ تو بنیادوں کا رکھنا بہت بڑی اہمیت اور ذمہ داری اور خطرات کا کام ہے۔ کسی کو معلوم نہیں ہوتا۔ کہ آج جس عرض کو مدنظر رکھ کر بنیاد رکھی جا رہی ہے۔ کل اسی کے لئے یہ عمارت استعمال کی جائیگی یا نہیں۔ ایک شخص بنیاد نیکی کے لئے رکھتا ہے۔ مگر چونکہ اس کی رغبت ایسی نیک اور خالص نہیں ہوتی۔ کہ اس کے ماتحت رکھی ہوئی بنیاد پر تعمیر ہونے والی عمارت ہمیشہ کے لئے زمانہ کے تغیر سے محفوظ ہو جائے۔ اس لئے بعد میں وہ اصل عرض کے بالکل خلاف استعمال ہونی شروع ہو جاتی ہے۔ پھر کبھی نیت بظاہر تو نیک ہوتی ہے۔ لیکن اس کے اندر مخفی طور پر ایک ایسا بیج ہوتا ہے۔ جو بڑھتے بڑھتے اس کی نیکی کو قائم نہیں رہنے دیتا +

اس وقت ہماری جماعت کے لوگ اور خصوصاً اہل ایمان میانکوٹ جس امر کے متعلق یہاں جمع ہوئے ہیں۔ اس کے لئے نہایت۔ دھرتی ہوئے دل۔ خلوص قلب۔ ادو شہیت اور مدنظر رکھ کر دعا کریں۔ کوئی نہیں کہہ سکتا۔ بلکہ۔ مذہب۔ اور نہ کوئی اور۔ کہ یہ جگہ آئندہ کس کام کے لئے استعمال ہوگی۔ سوائے خدا تعالیٰ کے اور کوئی نہیں جان سکتا۔ ہم تو اپنے زمانہ کے متعلق بھی کچھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ اس میں کیا ہوگا؟ آئندہ نسلوں کے متعلق کچھ کہنا

تو بہت ہی مشکل۔ بلکہ ناممکن ہے +

پس اس صدمت میں جیتا کہ نیت ایسی خالص اور صرف خدا تعالیٰ ہی کی رضا کے ماتحت نہ ہو جائے کہ جس میں ذرا بھی کسی قسم کی ملوثی نہ رہے۔ اور اس کے پورا کرنے کا خدا تم ذمہ دار ہو جائے۔ اس وقت تک کچھ نہیں ہو سکتا۔ ہاں جب نیت اور ارادہ ایسا خالص ہو کہ جس میں کوئی شائبہ بھی نقص کا نہ ہو۔ تو وہ قبول ہو جاتا ہے کیونکہ وہ پھر ہمارا ارادہ نہیں رہتا۔ بلکہ خدا کا ہو جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے ارادے کوئی بدل نہیں سکتا۔ ارادے اور نیتیں بدلی جاتی ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی نیت کے بدلنے کی کسی میں طاقت نہیں ہے +

پس آپ لوگ اپنے ارادہ اور نیت کو ظاہر کر کے خلوص دل سے دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ اس میں برکت ڈالے۔ اور یہ جگہ جہاں سنگ بنیاد رکھا جائیگا۔ یہاں ہمیشہ صداقت اور حق کا افلاک ہوتا رہے۔ ہم یہ اچھی طرح جانتے ہیں۔ کہ ہمارے عقائد سچے ہیں۔ اور ہمارا مذہب حق ہے۔ لیکن ہم یہ نہیں کہتے۔ کہ یہاں ہمارے مذہب کا اعلان ہو۔ بلکہ یہی کہتے ہیں۔ کہ حق اور صداقت ہے۔ اس کا اعتراف ہوتا ہے۔ یہ ادب ہے۔ جو خدا تعالیٰ نے ہمیں سکھایا ہے۔ چنانچہ ہیں

رَاهِدِنَا الْقِيَامَ الْمُسْتَقِيمَ

کی دعا کرنے کی ہدایت فرمائی گئی ہے۔ کہ کہو کہ خدا جو تیرا سیدھا راستہ ہے وہ ہمیں دکھا۔ اور اگر کچھ چلا۔ یہ نہیں فرمایا۔ کہ اسلام سیدھا راستہ ہے۔ اس پر چلا۔ حالانکہ قرآن کریم میں دوسری جگہ فرمایا ہے۔ کہ صرف اسلام ہی سچا مذہب ہے۔ اور اسی پر چلو خدا تعالیٰ تک انسان پہنچ سکتا ہے۔ مگر دعا کے لئے یہی سکھایا۔ کہ جو بھی سیدھا راستہ اس پر ہیں چلا۔ یہ ایک ادب کا طریق ہے۔ جو اسلام نے سکھایا ہے۔ اس کے مطابق اس وقت ہمیں یہ دعا کرنی چاہیے۔ کہ جو خدا تعالیٰ کا مقبول اور سچا دین ہے۔ اس کی یہاں اشاعت

فصل بیع

ہو۔ اور انہی لوگوں کے قبضہ میں یہ رہے۔ جو خدا تعالیٰ کے لئے اور سچے دین کے لئے اپنی جان و مال۔ عزت و آبرو۔ آرام و آسائش کو قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہیں۔ اور خدا کے سچے دین کی اشاعت میں لگے رہیں +

اب میں بنیادی پتھر رکھتا ہوں۔ آپ لوگ اس وقت بھی دعا کریں۔ اور جب میں رکھ چکوں۔ تب بھی کریں +

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سلسل عام طور پر بہت اچھی رہی ہے اور تعالیٰ اہل ایمان کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین +

زیادہ تر پیشہ اہل ایمان کے لئے سال بھر میں سب سے زیادہ اور سب سے اچھا یہ موقع چندہ دینے کا ہوتا ہے۔ اس فصل کی امید پر احباب بہت وعدے اور برکت ارادے کرتے ہیں عین فصل کے موقع پر اور بھی زیادہ جوش سے دینی خدمت انجام دیتے ہیں۔ لیکن ہر جگہ اس امر کی ضرورت ہوتی ہے کہ غلج جمع کرنا اسباب حسنی اور محنت سے کام کریں۔ ایک ہی وقت میں ہر جگہ فصل کٹتی اور جمع ہوتی ہے۔ اس لئے متعدد دوست جب تک اس کام کو اپنے ذمہ نہیں لے لیں۔ جلد جیسا کہ چاہیے جمع نہیں ہوتا۔ تھوڑی سی جمع کر لی کہی ہر جگہ جاو۔ تو ایک بڑی مقدار چندہ کی کم ہوتی ہے اور جو ضلع کو دائمی اول رہ سکتے تھے۔ دوسرے نمبر پر جا پڑتے ہیں اگر بہت محنت سے جمع کرنے کے لئے دوسرے کھڑے ہو جائیں۔ تو کم چندہ لیتے ضلع ہی آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر جگہ چندہ جمع کرنے میں احباب سرگرمی دکھلا رہے اور ضلعوں اور انجنوں کا مقابلہ بہت تیزی کے ساتھ ہو رہا ہے۔ ہر ضلع کوشش میں ہے کہ میرا چندہ گذشتہ سال سے کم از کم دو گنا تو ضرور ہو جائے۔ سب کے چندہ نے نام جماعت میں ایک آنہ روح پھونکائی ہے اور وہ دست ہر جگہ چندہ جمع کرنے اور چندہ باقاعدہ کرنے اور پورا کرنے کی فکر و کوشش میں لگے ہیں۔ اس موقع پر بھی ضروری ہے کہ تمام سکندری صاحبان اپنے اپنے علاقہ اور دیہات میں غلج جمع ہونے سے پہلے ایک کمیٹی جمع کر نیوالوں کی کریں۔ اور برکت دوست

میں سے کچھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ اس میں کیا ہوگا؟ آئندہ نسلوں کے متعلق کچھ کہنا

قادیان میں کئی زمینوں کے لئے ایک موقع

جلد کے موقع پر بہت سے اجاب نے مجھ سے دریافت کیا تھا کہ کوئی کھنی زمین فی اہمال بیسکتی ہے یا نہیں۔ اس وقت چونکہ موقع نہیں تھا اس لئے ان کی خدمت میں انتظار کرنے کے لئے کہا گیا تھا۔ اب اس اعلان کے ذریعہ سے میں اجاب کا مطلع کرنا چاہتا ہوں کہ محلہ جات دارالفضل اور دارالرحمت ہردو میں کھنی زمین موجود ہے۔ طرح وہی معروف یعنی سارہے بارہ روپیہ فی مرلہ۔ بڑی سڑک کے اوپر کے ٹکڑوں کا پندرہ روپیہ فی مرلہ۔ اس کے علاوہ جہاں احمد سٹوونے کوٹھڑوں کے واسطے عمارت بنائی ہے۔ اس کے پاس بھی کچھ زمین قابل فروخت ہے۔ اس کی قیمت زیادہ ہوگی۔ کیونکہ وہ نسبتاً بدلتی آبادی کے بہت نزدیک ہے۔ خواہشمند اجاباً خواتین اور روپیہ جلد بھرا دیں۔ فقط۔

(صاحبزادہ) مرزا بشیر احمد قادیان

تلاش شدہ

(۱) ایک نرسنگ ٹیک تعلیم یافتہ کاروباری و حیرت جو ان کے لئے بھگی آدنی معقول ہے شدت کی ضرورت ہے۔ اسکی پہلی شادی ہو چکی ہے لیکن دوسری شادی کی شرعاً ضرورت ہے۔

(۲) ایک ڈوجان تعلیم یافتہ نیک سیرت اور قبول صورت پابند نماز راک کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے۔ لاکھ سے زائد مال کا مالک ہے۔

اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہا ہے کسی معزز سرکاری عہدہ پر مستعین ہو۔ ماحجوت قوم کے لئے کو ترجیح دی جاوے گی۔ ان رشتہوں کے متعلق خط و کتابت ہم معرفت ایڈیٹر افضل کجاوے

لاہور میں احمدی واخانہ

حسب کا نام

حضرت خلیفۃ المسیح نے رفیق مریشان کہا ہے جس پر قسم کے انگریزی نوجوان تیار کئے جاتے ہیں۔ اسلئے بڑی اعلان ہذا مٹس ہوں۔ کہ اگر کسی بھائی کو انگریزی نوجوان کی ضرورت ہو۔ تو میری معرفت طلب فرمائیں۔ یا ہر کے آرڈر بھی پلائی کئے جاسکتے ہیں۔ عبد الجلیل رفیق مریشان میڈیکل ٹال مانڈرو موچیہ واخانہ لاہور

چونے کی کان

اگر آپ کو اس وقت تک یہ معلوم نہیں تو اب سن لیں۔ اور یاد رکھیں کہ بیرم پور پر تخصیص گڈہ ٹنکر بلوے ہو تیار ہو رہی ہیں جو نے کی کان ہے۔ جہاں سے نہایت ہی اعلیٰ درجہ کا کچا چونا جسے کھنگری کہتے ہیں۔ بکثرت دستیاب ہوتا ہے۔ چونکہ ہم پریسٹر بھٹیوں میں جلاتے ہیں تو ایسے اعلیٰ درجہ کی قلعی و چونا تیار ہوتا ہے۔ جو بازاری اور گرفت میں پتھر کے چھلنے سے بدرجہا بڑھ کر ہوتا ہے لیکن آجکل نیچے والوں کی حرص کے باعث خالص گچی کی طرح خالص چونا کا ملنا بھی سخت محال بلکہ قریب قریب ناممکن کے طور پر ہے۔ گچی کی ملاوٹ کا حال تو فریبت کے وقت دیکھتے یا پھکتے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ لیکن چونکہ کی ملاوٹ کا حال دیکھنے یا ماتہ لگانے سے معلوم کر لینا قطعاً ناممکن ہے۔ پس خلق خدا کی اس دقت کو محسوس کر کے ان کی بیہودگی کو خاطر میں نہ لانا چاہئے۔ کہ انتہا پر اس کے ذریعہ اپنے کارخانہ کا تیار ہونا

اصلی خالص اور اعلیٰ درجہ کا چونا

پلاسٹک سامنے پیش کیا جاوے۔ تاکہ وہ لوگ جنکو کسی عمارت وغیرہ کے لئے چونے کی ضرورت ہو۔ اور جن کی نظر بہاؤ میں چند پستوں یا بیروں کی گچی مٹی پر نہیں۔ بلکہ وہ اصلی اور خالص چیز کے خواہشمند ہیں وہ فائدہ اٹھائیں۔ نیز تجارت پیشہ لوگ جو چونے کی تجارت کرنے میں یا آئندہ چونے کی تجارت کرنا چاہیں وہ ہمارے کارخانہ چونا منگوا کر آزمائش کریں۔ خدا چاہے تو ہر طرح سے فائدہ ہی فائدہ میں دہینگے۔ نرخ حسب ذیل ہے۔

چونا خالص درجہ اول	یک روپیہ	یک سو
" " " "	"	"
" " " "	"	"
" " " "	"	"
" " " "	"	"
" " " "	"	"

نوٹ: یہ بھادو بیرم پور میں ہے۔ کہ اگر یہ بڑی خریدار قیمت ہر صورت چنگی۔ بیرم پور سے دہلی گڈہ ٹنکر بلوے سٹیشن ہے۔ آپ آرڈر بھیجئے وقت ریلوے سٹیشن کا نام ضرور لکھیں۔

المشاہدہ۔ چودہری سعادت علی خان بھٹی احمدی بھٹی پور انجمن احمدیہ۔ پور پرائیمری اینڈ میڈیٹر چونا فیکٹری بیرم پور تخصیص گڈہ ٹنکر بلوے ضلع ہوشیار پور

اشتمالات (ہر ایک اشتمال کے مضمون کا ذمہ دار خود شہر ہے ذک الفاضل ایڈیٹر حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

اور آپ کے خلیفہ اول حضرت مولانا مولوی نذیر الدین صاحب رحمہ اللہ کا صدر ممبر اور حضرت خلیفہ اول کا بتایا ہوا

سرمد میر اور ست سلاجیت

اصلی میر ایک ایسی چیز ہے۔ جو امراض چشم کے لئے بہت مفید ہے۔ نیز حضرت شیخ محمود علیہ السلام کے حضور ایک مجمع کے سامنے مسجد مبارک میں میر اپنی کیا۔ آپ نے اسے بہت پسند فرمایا اور فرمایا کہ یہ وہ چیز ہے جس سے لوگ ہزار روپیہ کھتے ہیں۔ میں نے حضور علیہ السلام کی اجازت کے بعد سلسلہ کے اخبار بدرہ حکم اور رسالہ میگزین میں اسے شائع کیا۔ اور خدا کا شکر ہے کہ بہت لوگوں نے اس سے فائدہ اٹھایا اور میں نے بھی نفع اٹھایا۔ الحمد للہ علی ذلک

میں اس سرمد اور میر کے کہ ہمیشہ اسی نیت سے شہر کرتا ہوں کہ حضرت شیخ محمود علیہ السلام کا صدقہ ہے اور سرمد میر حضرت خلیفۃ المسیح اول رہنے کا تجویز کردہ ہے۔ جو لوگ امراض چشم میں مبتلا ہیں یا حفظان قدم کے طور پر حفاظت کے طور پر حفاظت چشم چاہتے ہوں۔ وہ اس سرمد کا استعمال کریں۔ حضرت حکیم الائن نے اس سرمد کے متعلق فرمایا کہ: "برائے امراض چشم بسیار مفید است" یہ سرمد دھند۔ جالا۔ پھولا۔ پڑوال۔ بیل اور سرخی اور اب تباہی مونی بند اور دیگر امراض چشم کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت سرمد میر انجم اول فی تولہ عار۔ اصلی میر ایک دس روپے فی تولہ۔ یہ سرمد میں کی انجمن دیکھتی ہوں۔ ان کے لئے بہت مفید اور مجرب اور مقوی بصر ہے۔ خصوصاً طلباء کے لئے۔

محیط اعظم سے نقل کیا گیا۔ جس کی عبادت ست سلاجیت یہ ہے۔ معقوی جمیع اعضاء و اعضاء مشہی طعام۔ قاطع بغم و یلع و درق بوا سیر۔ فاد بغم و قاتل کرم شکم۔ سفقت رنگ گدہ۔ نشانہ و سلسل البول و سیلان سنی و بیوست و درد مفاصل کیلئے بہت مفید ہے بقدر دانہ نخود صبح بوقت ہمراہ دودھ استعمال کریں۔ قسم اول میر المشاہدہ احمد نور۔ کابلی تاجر مہاجر قادیان (گوردہ پور)

رشتہ کی ضرورت

(۱) دو نوجوان تعلیم یافتہ پابند صوم و صلوة لڑکیوں کے لئے جن کی عمر سولہ اور سترہ سال ہے۔ دو تعلیم یافتہ پسرانہ روزگار شریف لڑکوں کی ضرورت ہے۔

(۲) ایک نوجوان شریف انٹرن تک تعلیم یافتہ احمدی کے لئے جس کی موجودہ تنخواہ تیس روپے ہے۔ اور آئندہ ترقی کاررات کھلا ہے۔ ایک شریف پابند صوم و صلوة لڑکی کے رشتہ کی ضرورت ہے۔ ضروری نہیں کہ تعلیم یافتہ ہو۔

خط و کتابت معارف ایڈیٹر الفضل ہونی چاہئے۔

علمی - طبی - تاریخی - ادبی رسالہ رفیق حیات قادیان

قیمت سالانہ دو روپے مقرر ہے۔ آپ بھی خریدیں کہ جہانی فوائد - روحانی لطف حاصل کریں۔ یہ ایک نیا کھفہ اور دلچسپ و مفید باقاعدہ ماہوار صفحہ ہے۔ سٹاک بٹے۔

ابو محمد محفوظ الحق علمی ماہیہ رسالہ رفیق حیات قادیان

اسباق القرآن

جیسا کہ ناظر شریفیت اعلان کیجئے ہیں۔ یہ سلسلہ اب باقاعدہ طور پر جاری ہو گا اور اس کی ذمہ داری وغیرہ کا انتظام "احمدیہ کتاب گھر" کے سپرد ہوا ہے۔ جہاں سے سلسلہ احمدیہ کی کل کتب ملتی ہیں۔ اسباق ۶۴ صفحات طیار شدہ موجود ہیں۔ تمام احباب بہت جلد اسباق کے لئے درخواستیں بھیجیں۔

خریبۃ العرقان فی تفسیر القرآن

از حضرت شیخ موعود علیہ السلام مرتب کی جا رہی ہے۔ درخواستیں ایک روپے پیشگی بلڈرافتی چاہئیں۔

المشہد مینجرا احمدیہ کتاب گھر قادیان

امور عامہ کا اعلان

اسلامیہ سکول پونچھ کے لئے ایک انٹرنس پاس بالیت آفیسل ٹیچر کی ضرورت ہے۔ تنخواہ ۵۰ روپے بالاعتاد روپے حسب لیاقت دی جاوے گی۔ حاجت مند بہت جلد درخواست کریں بنام ماسٹر نعمت اللہ خان صاحب گوہر ہیڈ ماسٹر اسلامیہ سکول پونچھ۔ کشمیر ناظر امور عامہ قادیان

ممالک غیبیہ کی خبریں

پارلیمنٹ میں ماسٹر جرجل وڈر جارج برمنی سے ۱۸ ہزار نے بیان کیا۔ کہ مین الاتحادی کونشن توپیں لی گئیں نے بیان کیا ہے کہ برمنی سے حسب سامان جنگ تباہ کرنے کے لئے وصول کر لیا گیا ہے۔ میدانی توپیں ۶۵۰۰۔ ہڈی میدانی توپیں ۲۵۰۰۔ بھاری توپیں ۵ ہزار۔ دوسری قسم کی توپیں ۳۰۰۰۔ مین الاتحادی کونشن کل ۱۷۸۰۰ توپیں تباہ کر رہے ہے۔

برلن - ۱۳ - اپریل - ایک قیصر نہیں بلکہ اسکی بیوی جرمن اخبار سے معلوم ہوا تھا قریب المرگ ہے کہ قیصر جرمن قریب المرگ ہے لیکن برلن سے ۱۳ - اپریل کا ترہ ہے کہ جرمن قیصر کی بیوی قریب المرگ ہے

بیرس - اپریل ماسٹر محمد علی وقد خلاقت پیرس میں اور دیگر ممبران وفد خلافت لندن سے یہاں پہنچ گئے ہیں لارڈ ڈاربرٹ سیسل کے جواب بیت المقدس میں ہنگامہ میں ماسٹر لینڈ نے کھلا

بیت المقدس میں یہودیوں کے خلاف بلوہ ایک مذہبی جلوس کی وجہ سے ہوا۔ جو شررا انگیز تقاریر کی بنا پر سیاسی صورت اختیار کرتا جاتا تھا۔ ایسات کی ضرورت محسوس ہوئی۔ کہ پولیس کو فوجی امداد پہنچائی جائے۔ وہ بائیں ضلیح ہوئیں اور ایک سو چھیاسی زخمی ہوئے۔ شہر پر ملٹری قبضہ ہے ہنوز فوجی جذبات زور پر ہیں۔ اب دمان کوئی زیادتی نہیں ہوئی

۱۲ - اپریل - دیوان عام میں یونینڈ کا ذکر ماسٹر مانینگو نے جواباً بیان کیا۔ کہ ایک معلم کی سفویانہ سازشوں سے قبل جس کو بعد میں حجاز افسروں نے گرفتار کر کے مالٹا میں نظر بند کر دیا تھا۔ اور نہ اس کی روانگی کے بعد میرے علم میں اور نہ دیونڈ میں سفویانہ تبلیغ و اشاعت کی کوئی شکایت آئی

لندن - ۱۳ - اپریل - کرنل دیو جیڈ قانون اصلاح اور کے جواب میں ماسٹر مانینگو نے کہا پنجابیوں کی شکایات کو انڈیا ایکٹ کے تحت جو قواعد بنائے جا رہے ہیں۔ اگر ان کے متعلق پنجابیوں کی شکایات جائز ہوئیں۔ تو مجھے کوئی شبہ نہیں کہ گورنمنٹ ہند اور غیر سرکاری مشیر کمیٹی قواعد کے مسودہ پر غور کرتے وقت مناسب توجہ دیگی۔ جو آخر کار پارلیمنٹ میں پیش کئے جائینگے

لندن ۱۲ - اپریل - آئر لینڈ میں سخت ابتری کی ہڑتال اب تک ختم نہیں ہوئی۔ معلوم ہوا ہے کہ جب تک سارے قیدی رہا نہ کئے جائینگے۔ ہڑتال رہے گی۔ ریلوے اور بار برداری کے دیگر ذرائع بالکل بند ہیں۔ ڈیلن پارلیمنٹ کے بازار بیکار آدمیوں سے بھرے پڑے ہیں۔ چھٹی رسالوں نے ڈاکٹروں کے دروازے بند کر رکھے ہیں۔ اور کسی کو کھولتے نہیں دیتے البتہ تاروں سے انہوں نے کسی کی مداخلت نہیں کی

بغداد - ۱۶ - اپریل - بغداد میں مقتدر افراد کا قتل خبر ہے کہ عبداللہ ابن علی نے ہیں کے امیر سعود ابن رشید کو قتل کر دیا ہے۔ قاتل اور مقتول دونوں ابن علی کے بڑے بھائی ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ عبداللہ ابن علی بن امیر سعود کے آدمیوں کے ہاتھوں قتل ہو گیا ہے۔ یہ خبر خیر غیب نہیں کیونکہ اس خاندان کی گذشتہ تاریخ اس قسم کے واقعات سے لبریز ہے

اسلام آباد میں ایک شخص نے ایک شخص کو مار مار کر ہلاک کیا ہے